



## 新鄂州人·文化传播大使刘玉堂： “鄂州楚文化气息浓郁”

湖北日报全媒记者 周鹏 通讯员 吕泳庆 金晓丹

“湖北简称鄂，别称楚，楚源溯深厚。”刘玉堂说，与湖北简称同名的鄂州楚文化气息表现得特别浓郁。

1957年，从安徽寿县出土的鄂君启节便是凭证。鄂君启节为公元前323年(楚怀王六年)颁发给鄂君启的经商免税通行证，分为舟节(水运)和车节(陆运)。“鄂州地处九省通衢，河湖交错，商贸发达!”刘玉堂说，同时也说明鄂州自古以来便有开放包容的气度，今天的鄂州建成世界第四座、中国唯一一座专业航空货运枢纽——花湖国际机场，就说明了这一点，“鄂州在楚国通三江四河，步入新时代，鄂州飞上蓝天通江达四海。”

8月7日，在鄂州市博物馆一楼大厅，吴都书堂·鄂州人才大讲堂第三期活动现场，以“追寻楚脉 传承经典”为主题，湖北省荆楚文化研究会副会长、中国楚文化研究名家刘玉堂教授，从“筚路蓝缕的进取精神、大象无形的开放气度、一鸣惊人的创新意识、上善若水的和谐理念、九死未悔的爱国情结、一诺千金的诚信品质”六方面阐释文化楚脉。

“最早开发上海的是湖北人!”刘玉堂教授语惊四座，当年的上海还是一片泽国，楚令尹黄歇即春申君来到这里，带领百姓开凿运河，疏浚治理，将黄浦江向北接入长江口入东海。因此，为纪念黄歇，上海简称申，这条江叫黄浦江。

“筚路蓝缕的进取精神，当年楚国人践行了

吗?”“我的回答是‘践行了!’”

“我们从楚国的版图面积来看!”他说，周天子分封楚国，最开始楚国的国土面积仅50里，甚至不如鄂州一个乡镇面积大，然而楚人却并未自暴自弃，反而更加一往无前。经过300多年发展，面积变成了1000里，而这也远远不是终点。再过300年，鼎盛时期的楚国最大面积达到5000里，东到上海，南到广东北部，西达重庆涪陵，北可饮马黄河。

“从50里到5000里，从蕞尔小邦到战国七雄，楚人筚路蓝缕打下霸王基业。”他说。

今天，鄂州人民秉承这种进取精神，勤劳奋进，历经十年建成花湖国际机场，现在已经起势腾飞，“这是重大突破口，更要珍惜，借机起飞!”刘玉堂说，同时也要注重武昌鱼品牌的打造和宣传，他真诚地希望世界上有华人的地方，每一张餐桌上都有一条武昌鱼。

活动现场，鄂州市委人才办向刘玉堂颁发了“新鄂州人·文化传播大使”聘书。

“观音阁历经狂风巨浪千年归来风采依旧，鄂州人才也是如此，历经风雨而见彩虹，而这彩虹也带来了鄂州的兴盛。人才兴，则城市兴、国家兴，人才永远是第一位，要用文化引才，外地人才只要了解到鄂州悠久的历史、博大精深的文化，他就会留下来。”刘玉堂的话让在座人员掌声雷动。



玛利娅蒙特梭利早教托育中心里，一些已经上了幼儿园的孩子在暑假又回来了。

鄂城东方悦婴托育中心，托育大班孩子们在暑假上课，娃娃们拿起莲叶、莲藕好奇地打量、玩耍。

(湖北日报全媒记者 王楚 摄)

## 多举措增加托育服务供给 “小小孩”的暑期快乐 牵动众人心

湖北日报全媒记者 王楚 通讯员 张朝霞 秦丽 邹丹

托育服务工作是落实国家“三孩”政策，促进人口长期均衡发展的重要举措。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出，加强普惠育幼服务体系，支持用人单位办托、社区嵌入式托、家庭托育点等多种模式发展。

今年暑期过半，“小小孩”们过得怎么样?连日来，湖北日报全媒记者走访鄂州市多处托育点，感受“小小孩”们的假期生活。

### 专业度决定陪伴质量 家长托育意愿越来越高

“这是莲花，这是莲子，这是莲蓬。”

8月5日下午，鄂城东方悦婴托育中心，刚刚午睡起来的托育大班孩子们正在上夏季“时令课”，娃娃们拿起莲叶、莲藕好奇地打量、玩耍。

“这节课的名字叫做《一颗莲子的生命之旅》。”托育中心负责人刘芷焕向记者介绍，2—3岁的孩子正是对自然环境感到好奇的时候，要顺应他们的好奇心。

这是一家专为1.5—3岁儿童服务的托育机构，设于凤凰街道寿昌社区康城蒙台幼儿园内，属于幼儿园办托模式。

“最开始开班的时候只有3个孩子，现在已经有45个了。”刘芷焕感叹，托育年龄越来越早，托育意愿越来越高，是近几年最明显的变化。家长们从不愿托到观望再到“卡着年龄送”，开始逐渐接受托育教育。

“最常听到的需求是希望孩子能学

会说话，但对于托育教育来说，这是最基本的。”刘芷焕说。

位于托育中心一楼的游泳教室，内设专业泳池，男女分区的更衣间、卫生间等，周五下午，这里便是娃娃们最喜欢的游泳课堂。

“好老师胜过万卷书。”一位网名“悠悠妈妈”的家长感叹，孩子在家特别闹腾，一到托育机构就乖巧了。“娃娃带得焦头烂额，托育机构能帮不少忙。”她说。

东方悦婴托育中心的月托费用在2500元左右，包含一日三餐，属于鄂州市较为高端的托育机构。

与之价位相当的，是藏在国家级4A级景区莲花山内的玛利娅蒙特梭利早教托育中心。这是一家独立的民营托育中心，暑期的托育人数量高峰期达到了60人。“日常不到50人，一到暑期，有些已

经上了幼儿园的孩子又回到这里来了。”托育中心老师肖之琛介绍，一些1岁开始便来托育的孩子对机构的老师们已产生了黏性，长假时便会准时来报到。

专业度决定陪伴质量。肖之琛介绍，托育中心的老师们拥有幼儿教师资格证、保育员证、营养师证、蒙特梭利教师资格证、心理咨询师证等专业类证件。

“专业的幼师非常难得。”肖之琛说，3岁以下的孩子更需要对老师建立信任，所以托育机构一般都会聘用本地幼师，流动性相对较低。

加大本地托育行业人才培养十分迫切。今年7月，华容区和梁子湖区就曾开展托育服务能力提升培训活动，梁子湖区卫健委现场对托育机构主要负责人进行了岗位业务能力考试，考试合格的授予合格证书。

### 让居民享受便利服务 社区积极探索普惠托育

托育价格如何更亲民?

鄂城西山街道月畔湾社区做了领先一步的探索。这是一个典型的复合型社区，共有居民小区12个，总人口15545人，其中青年人占61.7%，辖区约三分之一居民皆为还建居民。

“我们小区年轻的父母非常多。”月畔湾社区党委书记梁红霞介绍，由于社区人员情况复杂，在开展社区工作之初，她便将目光对准了年轻父母们的“硬核”需求——带娃。

2018年，月畔湾社区成立益童护苗志愿服务队。次年，在社区的大力宣传与家长志愿者的带动下，20对亲子加入“益童护苗”大家庭。一开始，社区都是从其他街道请专业幼师来帮忙开展亲子课堂、宝妈沙龙，活动开展相对顺利，但成本较高，且不利于长期维护。

2020年，西山街道辖区内的宝兴幼儿园发展势头向好，收获了不少家长的好口碑。月畔湾社区立刻接洽，与宝兴幼儿园展开合作，11名专业幼儿园老师加入到益童护苗的早教帮扶中，每周周一、三、五上午常态化开设早教课程。

今夏暑假一开始，月畔湾社区成立托育班，并在居民群内发布招生公告，新成立的向日葵亲子小屋活动室很快便汇聚了一群萌娃，画画、手工、舞蹈……日常课程内容十分丰富。

“一个课时我们只收取10元费用。”梁红霞说，这样的价格定位让居民们没有经济压力，同时也不让幼师们吃亏。“托育结束后，家长们都要为孩子找幼儿园。让他们提前认识老师，也给幼儿园提供了一个实在的招生渠道。”梁红霞介绍，收上来的课时费一部分用于志愿服

务队基础设施完善，另一部分作为奖励发放给幼师们。

暑假期间，月畔湾社区真正成为了区内孩子们学习、玩乐的天地。“每天早上都热闹得很，家长们左手牵一个，右手抱一个，往社区里一放，安心心去上班。”梁红霞说。在社区三楼活动室，今年考上中南财经政法大学的准大一新生贺妍正在帮一名三年级学生检查语文试卷。“家里也有弟弟，我习惯了和小孩子相处。”贺妍说。

解决带娃难题，为社区工作创造了良好氛围。节假日里，这里总能收到孩子们写的贺卡，厚厚一沓，珍藏在社区档案架上。

“我们马上要在小区内开展托育点。”梁红霞介绍，未来将对洋澜湖一号小区闲置房进行改造，开办托育点，让辖区更多居民能够享受到早教服务。

### 增加普惠性服务供给 亟待补齐公办托育机构短板

更广泛的托育需求也在呼唤公立标准化托育点的到来。

炎炎夏日里，鄂州市妇幼保健院托育综合服务中心正在加紧赶工。

“这是一项年轻宝妈非常关心的大工程。”鄂州市卫健委相关负责人介绍，2023年，为进一步完善鄂州市托育综合服务体系，满足全市人民对婴幼儿照护服务的需求，鄂州市妇幼保健院作为建设主体改扩建院内住院综合楼，建设鄂州市妇幼保健院托育综合服务中心。项目计划于2025年3月完工，将建成拥有150个托位的标准化、规范化托育综合服务及婴幼儿照护示范中心。

在建设项目如火如荼开展的同时，鄂州市也在瞄准不断变化着的最新情

况——随着出生人口持续减少，2022年鄂州首次出现人口负增长，3到6岁幼儿适龄儿童规模将进入一个剧烈收缩期。

“适龄幼儿减少将造成幼儿园大量学位闲置。”鄂州市卫健委相关负责人分析，如果以此为契机，借鉴江苏省南通市先进做法，推进托幼一体化，根据区域内幼儿园的学位情况，确定新的幼儿园班额，把“多出”的学位用于招收2至3岁幼儿，对幼师进行适应托育的相应培训，将有助于拓展和优化现有学前教育资源的配置。

今年5月，鄂州市卫健委下发《关于进一步加强和规范全市托育机构服务管理工作的通知》，对婴幼儿照护服务的要

求、托育机构日常管理、托育人员培训教育工作都做了相对清晰的规范与指导。截至目前，在托育机构备案信息系统中通过鄂州市卫生健康部门备案的机构达到81家，可提供托位4303个。鄂州对已备案的托育机构按照实际托托数给予一定补贴。

“下一步，我们将尽快补齐公办托育机构缺乏的短板，让每个区都有1所政府主导的公办示范性托育服务中心，每个乡镇(街道)有1所普惠托育服务机构。”鄂州市卫健委相关负责人介绍，将鼓励通过市场化方式，采取公办民营、民办公助等多种形式，增加普惠性托育服务供给，全面完成每千人4.5个托位的建设目标。



吴都书堂·鄂州人才大讲堂第三期活动现场。(湖北日报全媒记者 周鹏 摄)

## 花湖国际机场商标注册申请完成快速审查

湖北日报(记者周鹏、通讯员陈正林、雷小千)近日，鄂州花湖国际机场收到国家知识产权局通知书，其申请的6个中文、英文商标全部通过商标注册快速审查，进入初步审定公告环节。

5月15日，“鄂州花湖机场”更名为“鄂州花湖国际机场”，鄂州市市场监督管理局获悉后立即成立专班对接机场商标注册事宜，得到国家和省知识产权局的全力支持。

据介绍，快速审查请求理由及相关材料真实性经省知识产权局出具审核意见后，成功进入快速审查通道，审查时间从4个月压缩到20个工作日，为

花湖国际机场知识产权保护和品牌建设按下加速键，也为其参与国际贸易竞争提供了有力支撑。

近年来，围绕花湖国际机场和武汉新城两大省级战略，鄂州市持续推出知识产权领域优化营商环境各项改革举措，制定加强商标品牌建设工作三年行动计划(2024—2026年)，上半年全市商标申请量同比增长35.49%，居全省第二，国家知识产权局商标业务鄂州窗口受理商标注册申请同比增长257.14%，2023年商标对区域贡献度指标得分位居全省第一，鄂城深化知识产权保护“两站”建设入选全省知识产权领域优化营商环境先行试点改革项目。

## 鄂州新华书店请“学霸”入讲堂 2000名网友线上听课



8月11日上午，鄂州市新华书店内英语不断，这里正在开展“暑期开讲了”课堂。(湖北日报全媒记者 王楚 摄)

湖北日报(记者王楚、通讯员方雯)8月11日上午9:30至11:30，鄂州市新华书店内英语不断，这里正在开展“暑期开讲了”课堂。北京大学预录取学子谢天豪、武汉大学预录取学子李博文走进“开讲了”直播间，为2000多名网友分享独辟的学习方法及备考心得。

学霸也有拖延症吗?如何自律地使用手机?英语听力怎样才能拿高分?两位准大一新生积极与线上观众互动，耐心解答每一个疑问。两个小时直播时间里，直播间点赞数达到6万多，一

场场精彩的问答持续展开。在直播活动最后，学霸们还为网友推荐了自己最喜欢的图书，并鼓励他们多读好书，从书本中获取智慧。

据悉，本次直播由鄂州市教育局主办，鄂州高中、鄂州市新华书店承办，旨在通过榜样的力量，激发学子们的学习热情与潜能。未来，鄂州市新华书店将继续秉承“传播知识、启迪智慧”的宗旨，为广大学子提供更多优质的文化直播内容，助力他们在学习的道路上不断前行，成就梦想。

## 破解用地难题 实现五证同发 企业点赞梁子湖“土保姆”

湖北日报(记者王楚、通讯员杨娇)“真是太感谢你们了，不仅帮助我们协调用地，还高效地帮我们办理了土地证和不动产登记证，为鄂州营商环境点赞!”近日，鄂州芯安智能科技有限公司将印有“情系企业办实事，热情服务暖人心”的锦旗送到鄂州市自规局梁子湖分局，诚挚感谢该局热情高效的梁子湖区梁子镇，总投资1.62亿元，年利税达到1000万元，可带动近百人就业。破解企业用地难题，梁

子湖分局发挥职能作用，主动担当起“店小二”和“土保姆”角色，与多方沟通协调，寻求解决方案。经过不懈努力，成功协议收回辖区内的闲置工业用地，并按照“标准地”供应的要求重新挂牌出让给鄂州芯安智能科技有限公司。

在土地出让过程中，该局进一步优化营商环境，实行“五证同发、拿地即办证”的高效服务模式，缩短了企业从拿地到开工的时间周期，为企业节省了